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Multă, vreme teritoriul deţinut acum de judeţul Hunedoara alcă
tuia în general o singură mare unitate etnografică, din care ulterior s-au 
diferenţiat cinci zone etnografice, cu oarecari deosebiri din punctul de 
vedere al modului de viaţă, al istoriei dezvoltării civilizaţiei şi culturii 
populare: Ţara Haţegului, Pădurenii Hunedoarei, zona Văii inferioare a 
Cernei şi a confluenţei cu Mureşul, Mărginenii Haţegului şi Valea Jiului. 
Considerate însă în asamblu, aceste zone etnografice hunedorene au pă
trat totuşi un număr apreciabil de note comune etnoculturale, care, con
stituie tot atîtea elemente ale fondului naţional românesc carpato-dună
rean-maritim. 

Spre deosebire de procesul de diferenţiere etnografică ce a caracte
rizat epoca feudală şi începuturile epocii moderne, - în cursul celei din 
urmă şi mai cu seamă în epoca contemporană, iar în cadrul acesteia în 
contextul profundelor transformări revoluţionare economice şi sociale 
începute acum trei decenii, cele cinci zone etnografice tradiţionale au 
început să dobîndească un statut şi un rol etnocultural subzonal, ca 
părţi indisolubile ale unei zone etnografice contemporane unitare hune
dorene. Structura politică, economică, antropogeografică a noului judeţ 
Hunedoara ca o zonă dispunînd de baze convergente şi complementare 
pe toate planurile vieţii materiale, sociale şi spirituale, cu un factor in
dustrial de excepţională coeziune, a izbutit să înainteze vertiginos pe 
linia desăvîrşirii procesului de reunificare a populaţiei de pe acest teri
toriu, într-o singură zonă etnografică hunedoreană. Fenomenul este ex
plicabil şi prin faptul că, în conformitate cu o constatare îndelung veri
ficată pe întreg teritoriul României, judeţul „are în ţara noastră tradiţii 
vechi de peste jumătate de mileniu. Legate încă de primele formaţiuni 
statale româneşti, judeţele au jucat un rol pozitiv de-alungul veacuri
lor"l. In urma arondării administrative de acum aproape un deceniu, 
noul judeţ Hunedoara însumează conservarea unor legături teritorial
tradiţionale, beneficiază de un cadru natural variat comparabil cu al 
României considerată în totalitate, cu elemente ce se asociază şi se com
pletează, ·care, împreună cu elementele înscrise în peisaj de-a lungul 
secolelor şi îndeosebi în ultimile trei decenii, dispune de posibilităţi rea
le pentru o continuă şi înaltă dezvoltare economică şi social-culturală 
multilaterală. 

Printre elementele fondului naţional, constatate în sînul civilizaţiei 
tradiţionale hunedorene, pe primul plan se situează pluralitatea ocupa
ţională. Spre deosebire de economia tradiţională a unora din popoarele 
europene situate într-un mediu geografic nediferenţiat, dar mai cu sea
mă în raport cu popoarele nordice, tropicale şi ecuatoriale, locuitorii ju
deţului Hunedoara, ca şi întreg poporul român, au manifestat o strînsă 

1 Judeţele României Socialiste, Bucureşti, 1972, p. 16. 
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coordonare calendaristică (concomitentă şi succesivă) în sinul fiecărei 
gospodării ţărăneşti, al fiecărei aşezări, al fiecărei subzone etnografice 
(Ţara Haţegului, Pădurenii Hunedoarei, Valea interioară a Cernei şi 
confluenţa cu Mureşul, Mărginenii Haţegului, Valea Jiului) al întregii 
zone hWledorene considerată ca totalitate specifică etnoculturală (2). 

Un alt fenomen important, prezent, în economia tradiţională hu
nedoreană, asemenea economiei tradiţionale româneşti în general, constă 
în interdependenţa, corelaţia cauzală între ocupaţiile tradiţionale prin
cipale (agricultura, păstoritul, păduritul, mineritul) de-a lungul întregii 
istorii, caracterul necesar complementr al ocupaţiilor tradiţionale secun
dare (culesul din natură, albinăritul, pescuitul, vînătoarea), precum şi 
dezvoltarea meşteşugurilor în strînsă legătură cu totalitatea ocupaţiilor 
tradiţionale, iar în ansamblul acestui proces intraocupaţional, statutul 
principal şi rolul hotărîtor, pondera predominantă a agriculturii. Core
laţia ocupaţiilor principale între ele pe fundalul agriculturii şi în servi
ciul acesteia, corelaţia ocupaţiilor principale reu cele secundare, precum 
şi a tuturor ocupaţiilor tradiţionale cu meşteşugurile (dezvoltate cu pre
cădere la populaţiile agricole-pastorale din judeţ) clarifică şi din acest 
punct de vedere sensul în care s-a orientat modul de viaţă al vechiului 
sat hunedorean (3). 

Din numeroase elemente ale fondului naţional prezentate de-a lun
gul istoriei în civilizaţia tradiţională hunedoreană, în continuare vom 
releva: tipul de agricultură în terase, statutul şi rolul specific al tipului 
de păstorit practicate de locuitorii judeţului, statutul şi rolul mineritului 
tradiţional, tipurile preponderente de aşezare, gospodăria cu curte în
chisă şi întărită, moara cu ciutură, gluga în portul masculin şi feminin, 
piesa cu care femeia îşi înfăşoară trupul de la mijloc în jos, ponderea 
anumitor ornamente populare. 

Agricultura montană în terase (4) la români în general şi în special 
pe teritoriul judeţului HWledoara a fost posibilă numai cu ajutorul plu
gului simetric, reversibil, adică cu reorman schimător. In condiţiile aces
tui tip, brazda putea fi răsturnată - atît la dus cit şi la întors - nu
mai în jos, orizontal, adică paralel cu curbele de nivel. După ani înde
lungaţi de practicare a acestui fel de arătură se forma o terasă sau un 
răzor. Indelungata experienţă populară a dovedit că terasele sau răzoa-

2 R. Vuia, Ţara Haţegului şi regiunea Pădurenilor, în LIGIU, Cluj, 1926, II; 
St. Mileu, H. Dumitrescu, Cercetări antropologice în Ţara Haţegului: Clopotiva, Bu
cureşti, 1958; idem, Cercetări antropologice în ţinutul Pădurenilor: satul Bătrîna, 
Bucureşti, 1961; idem, Structura antropologică, privită comparativ, a statelor Nuc
şoara şi Cîmpul lui Neag, Bucureşti, 1964; N. Dunăre, Arta populară din Valea 
Jiului, Bucureşti, 1963, pp. 31-82. 

3 N.Dunăre, Sate din Zărand specializate în meşteşuguri, în „Sargetia", Deva, 
1956, III; idem, Cercetări etnografice complexe în Valea mijlocie a Cernei - Hu
nedoara, in „Apulum", V, 1965; idem, Interdependenţa ocupaţiilor tradiţionale la 
români, factor de stabilitate şi continuitate, în „Apulum", VII/2 1969; D. Prodan, 
Producţia fierului pe domeniul Hunedoarei în secolul XVII, în AIIC, Cluj, 
1958-1959, I-II. 

4 R. Vuia, Hautes cultures en terasses en Transylvanie, în „11-CISAE", Copen
hague, 1938; L. Someşan, Alter und Entwicklung der rumănischen Landwirtschaft 
in Siebenbii.rgen, Bucureşti, 1941, p. 56-72; S. Opreanu, Terase artificiale pentru 
culturi în României, în LIGUC, Timişoara, 1942, VII, p. 51-66; N. Dunăre, 
Hecherches ethnographiques roumaines sur l'agriculture et la vie pastorale, în 
„Acta Ethnographica", Budapesta, 1963, XII, nr. 1-2; idem, Arta ... , p. 75-76; 
idem, Ţara Bîrsei, Bucureşti, 1972, I, p. 114-115; V. Butură, Der terrassen Ackerbau 
in elen rumiinischen Karpaten, „VII-CISAE", Mosc-ou, 1971 (l!J64). 
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rele astfel obţinute erau ferite în mare măsură de acţiunile ploilor to
renţiale. In zona Pădurenii Hunedoarei, Ţara Haţegului, Mărginenii Ha
ţegului, Valea Jiului, acest tip de agricultură a constituit o formă de 
exercitare deosebit de bine adaptată la înălţimi şi la forme de relief, de 
o mare eficienţă şi continuitate economică. Constatările etnologiei gene
rale, observarea caracterului evident arhaic al acestui fenomen de cul
tură materială şi marea lui răspîndire de odinioară în cuprinsul judeţu
lui Hunedoara, în raza tuturor zonelor etnografice intracarpatine şi ex
tracarpatine ale României, constituie încă o mărturie, de ordin antro
pogeografie şi etnologic, ce se alătură celor de ordin arheologic şi isto
ric, conform cărora „ceralele au fost cultivate întotdeauna, chiar .~i în 
ţinuturile de munte, aşa cum fusese cazul şi pe vremea dacilor"5). Refe
ritor la întreg evul mediu, „urmele vechi de culturi de pe pantele încli
nate şi aşezate la înălţimi destul de considerabile, părăsite azi sau aco
perite demult cu păduri, sînt o dovadă indiscutabilă pe de o parte de 
vechimea mare a agriculturii la români, iar pe de altă parte de o destul 
de mare densitate a populaţiei agricole pe munţi" (6). Intr-adevăr. ară
tura în terase specific montană, a constituit o formă de agricultură car
patică frecvent întîlnită în cuprinsul multor părţi ale judeţului Hunedoa
ra, fiecare terasă fiind rodul strădaniilor multor ani de exercitare pe a
celaşi loc. De unde şi puternica legătură a acestor locuitori cu terenurile 
astfel defrişate, desţelenite şi cultivate, importanţa lor economică mul
tilaterală (agricolă, forestieră, pastorală etc.), cu puternice răsfrîngeri în 
direcţia consolidării stabilităţii aşezărilor omeneşti şi a continuităţii etno
culturale pe meleagurile respective. Agricultura montană şi colinară hu
nedoreană şi în genere românească au fost propice pentru conservarea 
pînă nu demult a două unelte arhaice, dealtfel cu o mai largă răspîndire: 
îmblăciul pentru recoltat boabele cerealelor şi păstăioaselor, precum ~i 
coşul pentru sfărîmat porumbul. La Pădurenii Hunedoarei, în Valea Jiu
lui, Ţara Haţegului, Mărginenii Haţegului etc., îmblăciul se compunea 
dintr-un băţ scurt din lemn de corn (hădăragul) cu care se bătea sno
pul şi un băţ mai lung din lemn de alun (boata sau bota) care se ţinea 
în mîini. In Pădurenii Hunedoarei, Valea Jiului, Mărginenii Haţegului. 
coşurile pentru sfărîmat porumbul aveau pereţii din nuiele împletite ~i 
fundul găurit cu sfredelul, spre a lăsa să cadă boabele. Caracterul arhaic 
al acestei unelte este subliniat şi de larga sa răspîndire la români, la 
popoarele sud-est europene, în celelalte zone montane europene. Ambele 
unelte erau utilizate de localnici de la sfîrşitul verii şi pînă către primă
vară. 

Statutul şi rolul specific al tipurilor de păstorit practicate de locui
torii judeţului (7) subliniază un element principal de fond etnocultural 
comun întregii civilizaţii tradiţionale româneşti. Este vorba de statutul 
păstoritului tradiţional hunedorean ca ocupaţie principală, dar subordo-

5 Istoria României, Bucure~ti, 1960, I, p. 807; 1962, II, p. 18. 
G S. Opreanu op. cit., p. 62. 
1 S. Zehan, Trăsături din viaţa poporului român din Valea Jiului, in Gazeta 

Transilvaniei, Braşov, 1893, VI, nr. 141 şi 142; S. Moldovan, Ţara noastră, .Sibiu. 
1894, p. 26; O. Densusianu, Graiul din Ţara Haţegului, Bucureşti. 1915, p. 20D; 
R. Vuia, Cîteva observări şi constatări asupra păstoritului şi tipului de case la 
români, în LIGUC, Cluj, 1924. 1; idem, Ţara ... ; I. Conea, Clopotiva .. „ I; N. Du
năre, Arta ... , p. 72-75; idem, Cercetări etnografice complexe ... , p. 51l-52n; 
idem, Păstoritul de pendulare dublă pe teritoriul României, în AMET, Cluj, 
1965-1967; idem. Typologie des traditionellen Hiftenlebens im karpato-balkani:ichen 
Ra""m, în ZFB, Mi.inchen, 1975, p. 5-Jn. 
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nată ţelurilor economice agricole, ca pe întreg teritoriul României, pre
cum şi de corelaţia păstoritului, ca şi a agriculturii, cu vechiul pădurărit 
hunedorean. Această convergenţă ocupaţională pe fundalul economiei 
agricole. a fost pe deplin relevată de rolul pe care l-au jucat tipurile şi 
subtipurile de păstorit exercitate în judeţ, într-o diferenţiere funcţională 
şi a greutăţii specifice asemănătoare cu fenomenul desfăşurat în întreaga 
ţară. 

Din punct de vedere pastoral-tradiţional, judeţul Hunedoara se 
integrează în marele ţinut al Carpaţilor Meridionali, cunoscînd, evident 
în propoziţii diferite, toate patru tipurile de păstorit dezvoltate pe teri
toriul României: păstoritul sedentar, practicat pe lingă casa omului, în 
gospodăria din sat; păstoritul local, exercitat pe hotarul agricol al satu
lui; păstoritul pendulator, cu păşunatul la „munte", iar uneori şi cu ier
natul (sau chiar cu tomnatul, iernatul şi primăvăratul) la fînaţele de pă
dure şi de sub pădure, situate de obicei între vatra satului şi păşunea 
montană; precum şi păstoritul transhumant, dar într-o măsură mai redusă. 

Exercitarea păstoritului sedentar nu a implicat nici constituirea de 
turme şi nici deplasarea cotidiană pentru păscut. In schimb, în felul a
cesta a fost posibilă acumularea unor importante cantităţi de îngră
şăminte de grajd, necesare tuturor formelor de agricultură din judeţ. Ca 
pretutindeni pe teritoriul României, păstoritul local (a. fără staul şi fără 
stînă, deci cu înnoptatul în sat şi pe timpul văratului; b. cu staul şi strun
gă, dar fără stînă, deci implicînd transportarea laptelui spre a fi prelu
crat în sat; c. cu staul, strungă şi stînă, înnoptînd şi preparîndu-se lai>
tele pe hotar, înafara vetrei satului) a deţinut un statut de subordonare 
ocupaţională din cele mai strînse faţă de agricultură. In contextul aces
tui statut ocupaţional tradiţional, păstoritului local i-a revenit rolul de 
a asigura ogoarelor hunedorene îngrăşămintea naturală: cu ajutorul tur
melor ce se odihneau după muls, ori înnoptau în staulele mutătoare, ur
mate consecvent de păcurari care înnoptau ei îru?iŞi în colibele mutătoa
re. Caracterul de masă al păstoritului sedentar şi al celui local, în jude
ţul Hunedoara ca şi pe întreg teritoriul României, constituie evident cel 
mai important indiciu al raportului prin excelenţă strîns dintre cele două 
ocupaţii tradiţionale principale ale poporului român - agricultura şi 
păstoritul -, precum şi al subordonării ocupaţionale a păstoritului faţă 
de ţelurile economice ale agriculturi. In preajma Mureşului şi într-o bună 
parte din Ţara Haţegului, prezenţa formelor sedentare şi locale a mar
cat chiar un caracter de exclusivitate. 

Sub forma sa de pendulare simplă, păstoritul pendulator a deţinut 
o mare răspîndire în părţile colinare ale Ţării Haţegului şi Pădurenilor 
Hunedoarei, iar sub cea de pendulare dublă (cu văratul la păşunea mon
tană, iar cu iernatul la zona fînaţelor de pădure sau de sub pădure) a 
cunoscut o mare frecvenţă la Pădurenii Hunedoarei, Mărginenii Haţegu
lui şi Valea Jiului. Referitor la păstoritul pendulator în general, unele 
descoperiri preistorice au relevat un aspect antrogeografic deosebit de 
semnificativ: existenţa păşunatului de vară în Carpaţii Meridionali încă 
din. mileniul al doilea î.e.n. (8). Cu privire specială la subtipul de pendu
lare dublă, de o deosebită însemnătate istorico-etnologică este legătura 
acestuia cu ţinuturile împădurite, care în trecut erau şi mai întinse. Odi
nioară, în Pădurenii Hunedoarei, Mărginenii Haţegului şi Valea Jiului 

8 K. Horedt, O contribuţie preistorică la păşunatul în Carpaţii Sudici, în RI R, 
Bucureşti, 1947, XVII, p. 157. 
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existau chiar condiţii pentru o amploare de masă a fenomenului. evi
tîndu-se apelul ocupaţional la transhumanţa pastorală. într-o condiţiona
re complexă, în zonele de finaţe din Pădurenii Hunedoarei, Mărginenii 
Haţegului, Ţara Haţegului, Valea Cernei şi Valea Jiului au luat naştere 
ori s-au practicat (cu mai multă intensitate decît în alte locuri din ju
deţ): a) anumite procedee de defrişare, b) cîteva tipuri de agricultură 
montană şi submontană, c) forme evoluate de albinărit şi vînătoare, d) 
recoltarea finului şi pregătirea frunzarelor, e) meşteşuguri pentru pre
lucrarea lemnului, f) edificarea unor construcţii cu o funcţionalitate com
plexă (şura poligonară din Ţara Zărandului, aparţinătoare judeţului Hu
nedoara; gospodăria cu curte închisă şi întărită, frecvent întîlnită în Va
lea Jiului). Aceste forme de civilizaţie şi cultură tradiţională au fost po
sibile numai în condiţiile unor aşezări omeneşti stabile, legate durabil 
şi de zona finaţelor. Aceste fapte şi fenomene etnoculturale hunedorene 
relevă rolul activ ce i-a revenit şi păstoritului pendulator în continuitatea 
şi stabilitatea aşezărilor populaţiei din judeţ, similar cu ,cel înregistrat în 
alte regiuni. Exercitarea de-a lungul vremii, în cadrul aceluiaşi terito
riu, incomparabil mai redus decît cel mai scurt drum de transhumaţă, a 
făcut din această formă de activitate pastorală un factor de stabilitate 
a aşezărilor omeneşti de bază, contribuind la cimentarea legăturilor aces
tora cu zonele de vărat (agricultura montană; pendulare simplă; recolta
rea finului, clădirea frunzarelor; anumite activităţi legate de procurarea 
materiei prime forestiere pentru meşteşuguri) şi cu zonele de iernat, 
sau de tomnat, iernat şi primăvărat (pendulare dublă; pădurărit; prelucra
rea lemnului; îngrăşatul unor terenuri cu ajutorul gunoiului de grajd de 
la hodăi). Permanentizarea acestor legături economice înăuntrul aceluiaşi 
spaţiu a sprijinit un alt proces etnosociologie şi etnologic: continua trans
Jormarea a aşezărilor sezoniere şi temporare formate în zonele de păşunat 
şi de fînaţe în noi aşezări cu caracter permanent, formate prin roirea 
unor familii din satele de baştină. 

Dezvoltat din păstoritul de pendulare dublă, cînd practicarea aices
tuia n-a mai fost îndestulătoare, păstoritul transhumant a fost exercitat 
de un număr foarte mic de sate hunedorene. Ca şi fenomenul observat la 
scara naţională, locuitorii din satele respectiv'e practicau şi toate celelalte 
forme de păstorit, precum şi ocupaţiile tradiţionale principale, meşteşu
gurile, industriile, comerţul. Satele hunedorene la care ne-am referit 
sînt: Cîmpul lui Neag, Uricani şi Iscroni de pe Jiul apusean, Cimpa (Pe
trila}, Jieţ şi Livezeni de pe Jiul răsăritean. Constatările noastre au con
firmat şi întregit rezultatele cercetărilor mai vechi întreprinse în zonă 
de Emm. de Martonne şi M. Peterfy privitoare la sfirşitul secolului al 
XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea, precum şi de R. Vuia referi
toare la mijlocul acestui secol (9). ln afară de mişcarea pendulatoare în
tre sat şi zonele de păşunat sau de fina,ţe din vecinătate, ciopoarele de oi 
regrupate după vărat şi după iernat trebuiau să plece pe la „ţară'', în 
Oltenia, mai rar în Muntenia, foarte des în Banat sau în părţile Devei, 
pe valea Mureşului. Păstorii jieni, conform propriilor formulări se du
ceau „pe ţări", unde aflau iarbă pe urma bucatelor secerate. Dintre dru-

9 Emm. de Martonne, La vie pastorale et transhumance dans les Karpates 
Meridionales în „Zu Friederich Ratzels Gedăchniss", Leipzig, 1904; M. Peterfy, 
A Paringi juhciszat (Oieritul in Pnrîng), în Magyar Nemzeti Muzeum neprajzi 
osztalyanak ertesitoje", Budapesta, 1905; R. Vuia, Cîteva observări ... ; idem, Ţara .. „ 
]l. 69-70. 
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murile oilor în Oltenia, în cazul transhumaţiei de primăvară cel mai o
bişnuit se desfăşura pe ruta: Livezeni (sat) - Surduc pe Valea Jiului -
Bumbeşti - Tg. Jiu - Filiaşi - Bucureasa - Saşa - şoseaua T. Se
verinului - Bălăşeşti - Corneşti - Ceaur - Buduhala - Tălpăşeşti 
- Tepleşti şi înapoi, în sens invers, spre Livezile. Toamna, pentru iernat, 
avea loc transhumanţa în Banat. Din Livezeni de exemplu, păstorii ple
cau cu ciopoarele de-a dreptul pînă la oraşul Haţeg, de acolo drumul se 
continua pe şoseaua care duce la Caransebeş - Lugoj. De la Lugoj, une
ie turme erau îndreptate· spre Timişoara, iar altele spre Arad şi Salonta 
pînă la graniţa cu Ungaria. Primăvara se întorceau pe acelaşi drum. U
neori jienii îşi duceau oile numai pînă la oierii din Gorj, care le iernau, 
împreună cu ale lor, în Banat. Din Cîmpul lui Neag, spre a ajunge cu 
oile în Banat treceau muntele Tulişa în direcţia satului Pui, apoi mer
geau pe la Poarta Transilvaniei, Bouţari, Caransebeş şi se opreau în 
preajma Timişoarei. Spre a merge în Cîmpia Aradului, se îndreptau către 
Deva, iar de acolo pe la Ilia, Radna, pe Valea Mureşului pînă la Arad 
şi jur. Aici trebuie să adăugăm păstoritul transhumant practicat în cu
prinsul judeţului Hunedoara de către turmele provenite din Mărgine
nimea Sibiului şi Valea Sebeşului (Jina, Sălişte, Poiana, Sibişel, Loman 
etc.) în Valea Jiului şi pe domeniul Hunedoarei (Pădurenii Hunedoarei. 
Valea Cernei). In Valea Jiului veneau şi turme de la Mărgineii Haţegu
lui (Federi, Fizeşti etc.), iar pe domeniul Hunedoarei şi din jurul Orăş
tiei (Cugir) (1°). 

Unele colinde păcurăreşti, cu fond originar mioriUc, dau indicaţii 
precise despre transhumanţa oilor de aici pînă la Dunăre şi pînă la ţăr
murile Mării Negre. 

a) ... Şi s-o adăpa 
tn Dunărea mare. 
Dunărea zicea 

Că i le-o-nneca 
Dalb de păcurar, 
Iel se lăuda 
Şi din grai grăia 
Că lui nu-i frică, 
C-are berbecuţi dacă-i ... 
ln coarne or plesni, 
Oile or porni 
In vî~i munţilor ... 

b) ... Laudă, mi se laudă 
Marea tulburată, 
Că ea mi-o vinire, 
Mare şi tulbure 
Şi-i vo-nnecare 
dragi oile lui ... 

. . . Drag stăpîne-al meu 
Nu te speria 
Cînd Marea o venire ... 
Clopot oi clătire, 
Oile or pornire, 
La munte-o venire (11 ). 

La Iscroni, Livezeni, Jieţ, Cimpa etc., noi înşine <im întîlnit 
(1951-1957) locuitori care însoţiseră turmele de oi pînă la Dunăre în 
Oltenia sau în Muntenia şi pînă la Marea Neagră în Dobrogea, şi anume 
în intervalul dintre 1900-1940. Deşi practicată de păcurarii dintr-un 
număr mic de localităţi, din cele relatate rezultă că aceştia au cunoscut 
ambele subtipuri de transhumanţă: redusă şi amplă. Acest fenomen şi-a 
avut partea sa de rol în procesul de consolidare a unităţii noastre etno
culturale pe întreaga arie carpato-dunăreană-maritimă românească. 

10 N. Dunăre. Arta ... , p. 72-75; idem. Cercetări etnografice complexe ... , 
p. ~22-525. 

11 Ibidem, p. 73 (apud I. Canea şi D. Imbrescu). 
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Statutul mineritului hunedorean în ansamblu, incluzînd întreg com
plexul ocupaţional antrenat de acesta, i-a înlesnit funcţia de ocupaţie 
tradiţională principală în cuprinsul mai multor subdiviziuni teritoriale 
ale judeţului. Dar, dacă în Valea Jiului s-a practicat multă vreme un 
minerit ţărănesc, şi numai de pe la mijlocul secolului trecut s-a trecut 
la un minerit industrial (12), în schimb, pe domeniul Hunedoarei mine
ritul (extracţia şi prelucrarea minereului de fier) (13) are o vechime mai 
mult decît bi-milenară, continuîndu-se în epoca romană, cunoscînd o 
dezvoltare particulară în condiţiiile orînduirii feudale, în epoca moder
nă, dar mai cu seamă în ultimele trei decenii. Pentru istoria civilizaţiei 
şi culturii populare româneşti, practicarea mineritului de către popula
ţia băştinaşă din Pădurenii Hunedoarei, de pe Valea Cernei, din Ţara 
Zărandului etc., din antichitate şi pînă astăzi, are o deosebită semnifi
caţie, izvorîtă mai cu seamă din statutul deţinut de această ocupaţie în 
condiţiile tuturor epocilor istorice, semnificaţie insuficient subliniată de 
cercetările mai vechi: practicarea mineritului - paralel şi în corelaţie 
cu celelalte ocupaţii tradiţionale principale - a imprimat un caracter 
deosebit de stabii aşezăriior care au participat la complexul ocupaţional 
generat de acesta (1 4). Această forţă a aflat, fără îndoială, un spor de efi
cienţă în împletirea ocupaţiilor miniere cu numeroase alte ocupaţii, meş
teşuguri etc. Producţia mereu sporită de fier a necesitat în cursul se
colelor cantităţi considerabile de cărbuni, care erau pregătiţi din lemne. 
Astfel, în secolul al XVII-lea cele cinci fierării de pe domeniul Hune
doarei consumau în cîţiva ani păduri întregi (15). In aceste condiţii, cu se
cole în urmă îndeletnicirile legate de exploatarea resurselor lemnoase 
(pădurăritul, cărbunăritul, cărăuşitul forestier) au luat amploare în întreg 
ţinutul. De asemenea, pentru satisfacerea nevoilor locale (ale gospodării
lor ţărăneşti, dar mai ales pentru cele domeniale şi pentru construcţiile 
şi acoperirea instalaţiilor miniere) unii localnici s-au specializat în di
ferite meşteşuguri (lemnărit, dulgherit, şindrilărit, vărărit etc.). De astfel 
ca şi în alte zone de contact (între forme de relief diferite, între sate şi 

oraşe) din România, judeţul Hunedoara a cunoscut un puternic proces de 
specializare meşteşugărească, dezvoltat în sprijinul aşezărilor rurale a
gro-postorale şi al celor orăşeneşti (16). ln ceea ce priveşte Pădurenii Hu
nedoarei, complexul ocupaţional-meşteşugăresc corespunde mai multor 
necesităţi: a) nevoia de combustibil pentru industria fierăritului, b) ma
terial forestier pentru construcţii, c) lemne de foc, îndeosebi pentru lo
cuitorii din oraşul Hunedoara şi din celelalte centre populate, d) obţine
rea de noi terenuri în vederea culturilor agricole, pentru fînaţe şi pen
tru păşuni etc. Dar asemenea fenomenului ocupaţional românesc în ge
nere, mineritul însuşi ţinea seama de necesităţile calendarului agricol şi 
pastoral. Chiar şi locuitorii care se îndeletniceau cu mineritul sau fieră
ritul se ocupau şi cu agricultura şi cu păstoritul. Astfel~ operaţiile mine
ritului şi fierăritului erau întrerupte vara, pe o durată de opt săptămîni. 

12 Ibidem, p. 64-66. 
13 D. Prodan, op. cit., p. 31-75. 
14 N. Dunăre, Probleme de etnografie în ţinutul Alba Iulia, în Apulum, V, 

1965, p. 483-484; idem, Contribuţie la o clasificare etnografică a aşezărilor ome
neşti în România, în LSGS, Bucureşti, 1969, p. 84. 

1s D. Prodan, op. cit., p. 45. 
10 N. Dunăre, Răspîndirea satelor specializate în meşteşuguri pe teritoriul 

României, în ,,Cibinium", Sibiu, 1967-1968. 
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în funcţie de principalele munci agro-pastorale (17). Acestor factori de 
stabilitate se alătură unele constatări semnificative privind continuita
tea etnoculturală românească în domeniul mineritului şi fierăritului hu
nedorean. In ciuda permanentelor înnoiri tehnice, în secolul al XVII-lea 
se mai păstra încă vechea denumire românească a multor unelte, precum 
şi pentru unele aspecte tehnice sau legate de construcţii (mină româneas
că tradiţională, în raport cu mina nemţească, mai nouă; felul românesc 
de a extrage şi prelucra minereul; şindrila şi prăştila pentru acoperit ins
talaţiile; cumpăna, scoaba, ţepuşa, furca, fundul, căminul, coliba; bukata 
şi ursul de fier, faţa, toiag, cofar, purtător, simbrie, zgură etc.) (18). 

Reflectînd ansamblul ocupaţional hunedorean şi încadrîndu-se i:1 
contextul tipologic al aşezărilor de pe întreg teritoriul României, în ţi
nutul cercetat, din punct de vedere morfologic-structural a predominat 
satul adunat, cu gospodăriile îngrămădite. Tipul de sat răsfirat a rezultat 
din procesul antropogeografie şi etnosociologie al roirilor, reflectînd for
ţa demografică, capacitatea de valorificare economică a zonelor învecina
te, pe plan agricol, pastoral, forestier etc. Din punct de vedere funcţional 
corespunzînd de asemenea tipologiei generale constatată la români, în 
judeţul Hunedoara au predominat aşezările agricole-pastorale şi cele a
gricole-miniere-forestiere-pastorale. Interferenţa ocupaţiilor tradiţiiona
le principale în cuprinsul fiecărei aşezări hunedorene, prezenţa mineri
tului printre ocupaţiile exercitate cu sta,tut şi rol specific, a condus la ua 
îndelungat proces de comunicare etnoculturală, caracterizat printr-o ex
cepţională stabilitate şi continuitate. 

Ca şi în alte zone etnografice din ţară (Mărginenimea Sibiului, Ţara 
Oltului, Ţara Bîrsei, Munţii Apuseni, Tîrnave, Bucovina, Bistriţa-Nă
săud etc.), în multe din aşezările hunedorene s-a constatat un tip arhi
tectonic, dezvoltat în strînsă legătură cu exercitarea unor ocupaţii prin
cipale tradiţionale: gospodăria ţărănească cu curte închisă şi întărită (19). 

dezvoltată iniţial în zona fînaţelor dinafara aşezărilor permanente de ba
ză. In Valea Jiului, mai ales, la baza acestui tip arhitectonic s-au aflat. 
ca şi în celelalte zone din România, necesităţile economice locale şi de 
securitate a bunurilor materiale familiale. Populaţia din zonele forestie
re de deal şi de munte, prin specificul ocupaţiilor tradiţionale şi prin 
împrejurările în care le desfăşura a aflat în această gospodărie ţărăneas
că cu curte închisă şi întărită o formă adecvată de arhitectură, caracte
rizată printr-o deosebită durabilitate în timp, care răspunde nevoilor sa
le şi în primul rînd necesităţii unei continuităţi ocupaţionale. 

Un alt element arhaic prezent pînă nu demult pe teritoriul judeţu
lui Hunedoara, aparţinînd fondului nostru naţional, este moara cu ciu
tură (20). Intîlnită la Cîmpul lui Neag şi în alte localităţi din Valea Jiu
lui, la Costeşti aproape de Grădiştea Muncelului din Ţara Haţegului, sau 
pe Valea Cernei, moara cu ciutură (caracterizată prin roata orizontală) 

11 D. Prodan, op. cit., p. 41. 
1s Ibidem, p. 35-75; anexele I şi III. 
19 FI. Stănculescu, Ad. Gheorghiu, P. Petrescu, P. H. Stahl, Arhitectura 

populară românească: regiunea Hunedoara, Bucureşti, 1956; P. H. Stahl, P. Pe
trescu, Gospodării româneşti cu ocol întărit, în SCEAP, Bucureşti, 1965, I; P. PC'
trescu, Arhitectura, în APR, Bucureşti, 1969; N. Dunăre, Arta ... , p. 166-175, 
455-458; idem, Cercetări asupra gospodăriei cu curte închisă şi întărită pe terito
riul României, în Cumidava, Braşov, 1969; idem, Ţara Bîrsei, Bucureşti, 1974, II, 
p. 123---140. 

20 C. Irimie, Tipuri tradiţionale de instalaţii tehnice populare în :zonele sudice 
ale Hunedoarei, în Sargetia, V, 1968, p. 541-544. 
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constituie un fapt de străveche tradiţie locală, odinioară însă cu o largă 
răspîndire în cuprinsul mai multor zone etnografice de pe ambele ver
sante ale Carpaţilor României. Această instalaţie tehnică populară con
stituie totodată un element arhaic, acum foarte rar întîlnit, pînă nu de
mult cu o largă răspîndire eurasiatică. De obicei înşirate de-a lungul unei 
ape curgătoare, morile cu ciutură, corelate cu agricultura montană, se 
adăugau factorilor de stabilitate şi continuitate etnoculturală locală sau 
chiar zonală. 

Din numeroase piese de port hunedorean care aparţin fondului 
principal comun (broboada de cap, brîul, cămaşa lungă bărbătească şi 
femeiască, opincile străvechi etc .. ), relevăm două. Gluga, piesă străveche, 
documentată cu toată claritatea în reliefurile de pe Columna lui Traian, 
aeeaşi în toate provinciile istorice româneşti, în zonele hunedorene a cu
noscut nu numai o remarcabilă frecvenţă, dar s-a bucurat şi de un decor 
bogat şi variat. La Pădurenii Hunedoarei se păstrează încă piesa din por
tul femeiesc cu care se înfăşura trupul de la brîu în jos, opregul, speci
fică portului din Oltenia, Muntenia, Moldova, Bucovina, Ţara Bîrsei, 
Munţii Breţcu, Valea Gurghiului, unde este denumită fotă, catrinţă etc. 
Varianta hunedoreană este evident cea mai simplă, monocromă (neagră), 
pe cînd în celelalte ţinuturi este policromă (21). 

Cercetările etnologice desfăşurate pe meleagurile hunedorene şi din 
zonele înconjurate au permis o amplă abordare a ornamenticii tradiţio
nale, iar în cadrul acesteia relevarea unor ornamente bine cristalizate în 
repertoriul românesc de pretutindeni (22). Existenţa în arta populară din 
judeţ a unor foarte vechi ornamente româneşti coincide cu rezultatele ar
heologice şi istorice privind acest ţinut aflat în inima teritoriului dacic 
romanizat, atestînd prin această prismă unitatea, stabilitatea şi continui
tatea etnoculturală românească în ţinut şi pe întreg teritoriul locuit de 
poporul nostru. 

In contemporaneitate fenomenul de comunicare şi unitate etnocuUu
rală este susţinut de un proces profund de organizare socială. 

DES ELEMENTS DU FOND NATIONAL DANS LA CIVILISATION 
TRADITIONNELLE DE HUNEDOARA 

(Res um c) 

D'un territoire qui formait en general une seule grande unite etnographique 
se sont differenciees, plus tard sur l'entier departement de Hunedoara cinq zones 
ctnographiques: Ţara Haţegului, Pădurenii Hunedoarei, la zone de la vallee infe
rieure de Cerna avec son point de jonction avec Mureş, Mărginenii Haţegului 
et la Vallee de Jiu. 

21 R. Vuia, Portul popular al Pădurenilor, Bucureşti, 1958, p. 25; Gh. Foc~a. 
Evoluţia portului popular în zona Jiului de Sus, Bucureşti, 1957; tratatul Arta 
populară românească, Bucureşti, 1969; N. Dunăre, Arta ... , p. 452-453; idem, 
Probleme ale fondului principal comun în cultura şi arta populară românească, în 
Apulum. 1975, XIII, p. 546-547. 

22 R. Vuia, Portul ... ; idem, Portul popular din Ţara Haţegului, Bucureşti, 
1962; N. Dunăre, Arta ... , p. 195-205, 259-306, 468-476; idem, Classification des 
ornements populaires, în RRHA, Bucureşti, 1975, XII, p. 51-88; idem. Portul 
popular din Zărand, în Sargetia, IV, 1964; N. Dunăre, Maura Dunăre, Ţesături 
şi alesături populare din Ţara Zărandului, în Sargetia, 1968, V. 
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Dans Ies circonstances des nouveaux changcments revolutionnairs economiques 
C't sociaux, Ies cinq zones etnographiques traditionnelles de Hunedoara ont 
devenu des subzones etnographiques contemporaines unitaires de Hunedoara, en 
allant vers la ligne d'achevement du proces de reunion de la population dans une 
scule zone etnographique de Hunedoara. 

Les elements du fond national qui restent ă la base de la civilisation tradi
tionnelle de Hunedoara sont: 

- la pluralite des occupations, 
- la correlation entre Ies occupations traditionnelles principalles, 

le caractere necessaire complementaire des occupations traditionnelles 
principalles, 

- le developpement des metiers en correlation avec Ies occupations tradi
tionnelles, 

- la grande importance de l'agriculture. 
Les autres elements du fond national qui existent dans la civilisation tradi-

tionnelle de Hunedoara sont: 
le type de l'agriculture en terasses, 
le role specifique des types des occupations des bergers, 
le role traditionnel de l'exploitation des mines, 
Ies types preponderants d'aglomeration rurale, 
la totalite des biens d'un paysan avec la cour ferme et consolide, 
le capuchon dans le costume masculin et femenin, 
la piece avec laquelle la femme entoure son corp tout autour de la taille, 
en bas, 
l'importance de certains ornaments populaires. 
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